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І.О. ФОМІН – ТВОРЧИЙ ЛІДЕР В АРХІТЕКТУРНІЙ ОСВІТІ 

 

Архітектурна освіта залучена до соціальних процесів через 

безпосередній зв’язок галузі “архітектура” з суспільними проблемами. 

З цих позицій особливістю архітектурної освіти є необхідність 

органічного поєднання інваріантних у своїй суті класичних основ з 

варіативними компонентами програм, що відповідають динамічним 

процесам суспільства в цілому, регіону, особистості; поєднання в 

загальній програмі гуманітарної, художньої та інженерно-технічної 

складової.  

Сучасна архітектурна освіта має випереджуючий характер. Як 

сфера підготовки фахівців архітектурна освіта стає частиною загальної 

гуманітарної освіти людей. Ця її особливість має вплинути на характер 

формування соціального запиту на підготовку архітекторів для 

практичної діяльності, задовольнити права особи на освіту. 

З цього випливає декілька актуальних завдань, а саме: 

- формування вимог до випускника (кваліфікаційної 

характеристики); 

- визначення розрахункової потреби в фахівцях архітектурної 

галузі на загальнодержавному та регіональному рівнях за чисельністю, 

рівнем підготовки, кваліфікацією відповідно до “Закону про 

архітектурну діяльність”; 

- умов підвищення кваліфікації та перекваліфікації діючих 

фахівців; 

- формування замовлення на підготовку фахівців державними 

органами управління, фізичними та юридичним особами; 

- сприяння підготовці фахівців шляхом забезпечення навчальних 

закладів необхідною законодавчою, нормативною, професійною 

інформацією, консультативною допомогою, забезпечення умов для 

проходження студентами професійної практичної підготовки. 

Це є цільовими завданнями архітектурного факультету КНУБА, 

який є відомим в Україні і в багатьох країнах світу осередком 

архітектурної освіти, що здійснює підготовку фахівців з чотирьох 

спеціальностей: «Містобудування», «Архітектура будівель і споруд», 

«Дизайн архітектурного середовища», «Образотворче мистецтво». На 

факультеті навчається біля 1500 студентів, біля 100 з них є громадянами 

інших держав. До складу факультету входять 11 кафедр, лабораторії, 

студії, творчі майстерні. Для підготовки фахівців залучається 
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переважна кількість кафедр університету – біля 25. Навчання 

здійснюється за ступеневою системою, яка передбачає широку 

професійну підготовку на першому етапі і спеціалізацію на другому в 

таких галузях, як: «Теорія архітектури», «Архітектура житлових, 

громадських, промислових будівель і споруд», «Регіональне 

планування та містобудування», «Ландшафтна архітектура», «Реставрація 

і реконструкція архітектурних об’єктів», «Дизайн архітектурного 

середовища», «Інформаційні технології в архітектурі», «Художньо-

декоративне оздоблення інтер’єру». 

Історично на факультеті сформувалась власна науково-

педагогічна школа, яка об’єктивно впливала на становлення та 

розвиток вищої архітектурної освіти в Україні. І це закономірно, 

оскільки фундаторами факультету були відомі зодчі, організатори 

архітектурної освіти такі, як: Д.М. Дяченко, В.Г. Кричевський, 

В.Г. Заболотний, Й.Ю. Каракіс, П.Ф. Костирко, В.А. Обремський, 

П.Г. Юрченко, С.М. Колотов, І.І. Наймарк, Я.А. Штейберг, В.В. Савченко, 

В.В. Чепелик. Досить згадати, що випускниками факультету в різні 

роки були: О.М. Хорхот, А.В. Добровольський, Н.Б. Чмутіна, 

А.М. Мілецький, В.Г. Гопкало, Є.М. Бавикін, В.І. Єжов а також 

випускники, що працюють на факультеті і зараз – В.Є. Михайленко, 

О.Л. Підгорний, Є.А. Більський, Б.В. Жежерін та багато інших. 

Плеяду відомих архітекторів, вчених, педагогів гідно доповнює 

ім’я Ігоря Олександровича Фоміна – доктора архітектури, професора, 

завідувача кафедри, заслуженого архітектора України, лауреата 

Державних премій, голови спеціалізованої ради з захисту 

дисертаційних робіт, дійсного члена Української академії архітектури, 

почесного академіка зарубіжних академій архітектури та ін. Вчителями 

І. Фоміна були відомі архітектори – О. Хорхот, А. Вербицький, 

Й. Каракіс та ін. 

Місце особистості в архітектурі визначається її відношенням до 

архітектурних концептуальних засад. І. Фомін розглядав архітектуру 

як широке поняття, що вбирає до себе основні категорії культури, 

науки (пошук істини), мистецтва (краси), філософської етики, соціології, 

економіки та ін. Процес створення архітектурних об’єктів він 

розглядав як системну взаємодію суб’єкта архітектурної творчості і 

об’єкта архітектури. Така позиція підняла його на високий рівень 

узагальнень в архітектурно-містобудівній сфері як одного з лідерів 

української архітектурної наукової школи і об’єктивно вплинула на 
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формування нових прогресивних ідей в архітектурній науці і освіті 

України. 

Сучасна архітектурна освіта потребує досягнення системності. 

Прагматизм типологічного підходу в архітектурі, регламентованого 

суспільними явищами в минулому, об’єктивно поступається гнучкості 

і універсальності інформаційного простору суспільства, що 

трансформується. Аналіз свідчить про тенденцію домінування 

формальних, структурних змін у сучасній архітектурній освіті при 

пригніченості значення її змістовних начал. Такі поняття, як художні 

основи, образність, стиль, філософія архітектури небезпечно губляться 

в рутинності сучасного будівництва. Світовий досвід свідчить про 

тенденцію до інтеграції навчальної, професійної, науково-творчої, 

соціальної функцій університетської архітектурної освіти при 

диверсифікації методів організації творчо-навчального процесу з 

органічним переходом від ретроспективного експонуючого методу 

передачі знань до продуктивного інтегрального. Формування 

особистості архітектора відбувається на принципах професійної 

архітектурної етики. 

Потребує дослідження бінарність просторів архітектурної освіти і 

творчої практичної діяльності, їх взаємопроникнення, співвідношення 

в навчальному процесі типових (традиційних) і авторських 

(новаторських) методик. Каталізатором континуального процесу 

становлення архітектора – творця є особистість майстра архітектури – 

професіонала, науковця, педагога. Персоналізовані методики мають 

стати невід’ємною складовою освітньо-професійних програм вищої 

архітектурної освіти. 

Спираючись на свій величезний досвід архітектора-

містобудівника, науковця і педагога, І. Фомін став ключовою особою в 

створенні нової спеціальності «Містобудування» на архітектурному 

факультеті КНУБА, що в подальшому дозволило сформувати цілу 

систему спеціальної підготовки в сфері архітектури «Містобудування – 

Архітектура будівель і споруд – Дизайн архітектурного середовища». 

Сучасна методика викладання творчих дисциплін 

характеризується відповідністю мети, змісту, методу та форми 

навчання при необхідному кадровому забезпеченні. Мета навчання 

трансформується протягом навчального часу від ознайомчої до творчо 

практичної. Зміст – від емпіричного фактологічного до методико-

теоретичного. Метод – від традиційного до пошукового, 
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експериментального. Форма навчання – фронтальна, студійна, 

індивідуальна. Ця система є продуктивною при забезпеченні її 

вчителями, викладачами – творцями, наставниками, науково – 

творчими діячами на відповідних рівнях. 

Саме на таких сучасних науково-педагогічних засадах за 

безпосередньою участю І.Фоміна було створено кафедру «Населених 

місць і промислових комплексів», а потім – «Містобудування». 

Завдяки своїй ерудиції, широкій професійній обізнаності професор 

І.Фомін володів широким діапазоном педагогічної майстерності – від 

учителя до науково-творчої особистості, впливав на спрямовану 

підготовку викладачів та науковців, на формування стратегії розвитку 

кафедри та галузі містобудування в цілому.  

Наукові знання І. Фомін розглядав у взаємозв’язку суб’єкта та 

об’єкта, процесу творення, часу, суспільства, природи, урбанізованого 

середовища, функції, конструктивної міцності та краси. Це було 

відображено в його публікаціях, монографіях, підручниках. 

За участю І. Фоміна було створено науково-учбовий-виробничий 

комплекс сумісно з інститутом "ДІПРОМІСТО" (директором якого на 

той час був професор Білоконь Ю.М.), що став новим кроком у синтезі 

навчальної, наукової та виробничої діяльності в галузі містобудування.  

Виховуючись в сім’ї художника І. Фомін сформувався також як 

художник-архітектор, який синтетично відчуває простір, форму, світло 

і колір. Його художні роботи відзначаються високою графічною 

культурою, довершеністю професійного смаку, авторською оригінальністю. 

Як особистість І.Фомін являв собою сучасного професора вищої 

архітектурної школи, якому були притаманні такі якості, як віра в 

прогресивні устремління архітектурної творчості, прогностичність, 

вміння концептуально мислити, що поєднувалось з талантом 

керівника. 
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